



8·19 中国医师节

特别策划



厦门大学附属中山医院外景。

老牌三甲医院 实力行业领先

厦大附属中山医院持续推进医疗技术创新,推动区域医疗高质量发展



作为老牌三甲综合医院,厦门大学附属中山医院以满足人民群众多样化的医疗需求为目标,持续推进医疗技术创新,服务水平全面升级,为建设健康中国提供强有力的支撑。

医院整体实力的提升,是以各学科高质量发展为前提的。今年,厦门大学附属中山医院又有6个学科获评省级临床重点专科,其中包括神经内科、呼吸与危重症医学科、骨科三大科室,学科实力获行业认可。 记者 匡惟 通讯员 石青青



神经内科主任陈星宇(右)为缺血性脑卒中患者施行神经介入手术。

神经内科

最早在我市独立建科 “全能选手”引领学科发展方向

脊髓性肌萎缩症患者阿林(化名)是神经内科患者。这是一种罕见的隐性遗传疾病,阿林成为在闽南地区使用精准靶向药物治疗的第一位成人患者,这一病例也开启了闽南地区神经遗传性疾病基因治疗时代。

1988年,我市第一个独立建科的神经内科在厦门大学附属中山医院成立。率先开展脑血管介入治疗、最早开设神经介入亚专科……此后30多年,科室紧跟前沿理念和技术,无论是常见病规范化治疗、罕见

病诊疗还是急危重症抢救,都成果斐然。这个我市建制和治疗范围最全的神经专科,始终引领福建省神经内科的发展方向。

以科室第一大急症脑卒中为例,神经内科在缺血性脑卒中诊疗方面下足了功夫,利用急救智能系统让患者在90分钟内得到治疗,通过技术提升让介入取栓救治时间窗延长到72小时。不仅如此,作为国家高级卒中中心,神经内科引领、指导全市脑血管病诊疗实现标准化、规范化。一方面,科

室牵头组建厦门介入取栓联盟,派出专科医生前往相关医院开展急救手术,使更多患者能及时开通脑血管;另一方面,科室联合社区卫生服务中心形成“以防为主,防治并举”的治疗模式,并通过打造脑卒中医疗互联网,形成集筛查、预防、急救、随访、康复为一体的脑血管病治疗闭环体系。

“希望通过我们的努力,让越来越多脑卒中患者得到及时有效的规范化治疗,以较高的生活质量享受生命的美好。”神经内科主任陈星宇说。



呼吸与危重症医学科主任曾惠清(右二)为患者施行呼吸介入手术。

呼吸与危重症医学科

钟南山院士多次夸赞 救治模式在全国推广

厦门大学附属中山医院呼吸与危重症医学科是一支多次受到钟南山院士夸赞的团队。2002年独立建科后,科室稳步发展,诊治的疾病范围覆盖所有呼吸系统疾病病种。学科带头人曾惠清教授主导每季度一次的闽西南呼吸内科疑难病例讨论会达12年之久。2018年国内医院首个钟南山院士名医工作室成立,呼吸与危重症医学科再度蝶变为国家呼吸疾病临床医学研究中心分中心,今年又晋级为省级临床重点专科。

能获得这些殊荣,是因为科室有许多拿手绝活。胸膜炎症、难治性气胸及肺大泡临床研究、综合诊治水平处国内领先地位;积极开展气管镜下肺减容术、支气管热成形术等福建省领先技术;帮助诸多高龄、疑难、危重患者成功拔管脱掉呼吸机,省内有影响力的三甲医院也将脱机困难患者转来进行呼吸康复治疗……团队受到患者和业界的广泛认可。

科室与院内消化内科联合在国际上率先开展肠菌移植治疗重症难

治性哮喘和慢阻肺的研究;积极与厦大合作,开展人工智能、三维成像、导航技术在呼吸介入和影像上的应用,并获国家自然科学基金资助。

科室还在国内率先提出“呼吸重症+呼吸亚重症+呼吸病房”一体化救治模式,让呼吸系统的治疗更加精细化、专业化。如今,该救治模式已在全国推广。“明确诊断和治疗各类疑难病是我们的目标,让患者不必再东奔西跑,便能享受高质量的专科诊疗服务。”曾惠清主任说。



大骨科学科带头人夏春主任(中)为患者施行关节镜手术。

骨科

人才济济荣誉加身 医教研为国内翘楚

厦门大学附属中山医院骨科有6个亚专业,包括关节外科与运动医学科、脊柱外科、创伤骨科、手足与显微外科、骨科肿瘤、骨科康复,诊疗病种齐全,个个有绝活。拥有厦大医学院骨关节病研究所、中华医学会骨科分会主委名医工作室、与国内外知名院校交流合作……这些都证实了骨科的实力水平。

科室在省内率先开展膝、髋、肩、肘、踝关节镜下手术,在国内较早开展脊柱矫形、脊柱微创手术,并在省

内最先创立关节外科与运动医学科,推动福建省关节镜事业的发展,其中,肩关节镜手术、人工膝、髋关节微创置换技术达到国内先进水平。

近年来,骨科积极探究、开展、推广快速康复新理念,先后被授予“国家卫生健康委加速康复外科骨科试点医院”“关节外科加速康复区域示范中心”称号。科室人才济济,学科带头人和骨干成员担任多个国家级和省级学术委员会主委和常委等职务,揽获“福建省百千万人才工程人选”

“福建省雏鹰计划青年拔尖人才”“厦门市医药卫生首批学科带头人”等荣誉。科研方面,获国家省市级科研项目近30项,发表高水平SCI论文50余篇,研究成果发表在材料学顶级杂志和转化医学顶级期刊,获批各类专利20余项,创新成果极具产品转化和临床应用潜力。

在厦门及周边地市患者心中,厦门大学附属中山医院骨科是非常值得信赖的,在这里就医,很放心很温馨很舒适。